

宁波积极探索 全民阅读与书香城市 建设新模式

阳明心学是中国传统文化的精华，也是浙江和宁波具有高辨识度的文化金名片。昨日，为纪念王阳明诞辰551年，大力弘扬阳明文化，积极探索全民阅读建设新模式，宁波市委市政府在余姚举行盛大的礼贤盛典，同时邀请全国知名作家、学者和文化名人，就《书香中国》之“书香宁波‘阅’享美好”展开对话。

对话活动由中共宁波市委宣传部主办，宁波日报报业集团、中共余姚市委宣传部承办，围绕“全民阅读”“数字阅读”“书香社会建设”等话题进行深入探讨，充分展现宁波崇文尚读、精神富有的城市书香风尚。

多年来，宁波在持续推进全民阅读方面开创了一系列“全国首次”：早在2020年就颁布了《宁波市全民阅读促进条例》，成为浙江省第一个以立法形式促进全民阅读的城市。《条例》明确规定，每年4月为“宁波读书月”，10月31日王阳明诞辰为“书香宁波日”。从24小时城市书房，到300余个有声读书驿站，从校园里的经典诵读，到遍地开花的社区读书，宁波通过建设图书馆、开展阅读活动、推广数字阅读等方式，打造立体城市阅读格局，以更高追求、更新品质和更强声音，推进文化自信自强，满足新时代人民群众的阅读新期待，增强市民的文化获得感和幸福感。

在对话活动上，中共余姚市委宣传部常务副部长、市社科联主席、阳明读书

社发起人董朝晖表示，阳明心学的文化魅力与时代价值穿越500多年，至今仍熠熠生辉。余姚将继续守正创新，不断探索，让阳明心学活起来，在建设中华民族现代文明的征程中作出努力。

第六届中国作家协会副主席、浙江省作家协会名誉主席黄亚洲认为，要通过各种渠道持续宣传阅读的重大意义，让大家明白，一个人的阅读史，就是一个人的精神成长史；同时要进一步以典型引路，比如持续评选阅读之星、书香家庭等，利用好各种社会资源，促进全民阅读。

清华大学出版社原总编辑、韬奋出版奖获得者吴培华在发言中提到，在互联网“碎片化阅读”盛行的当下，一方面要“背道而驰”，倡导深度阅读、“不带功利性”的阅读；另一方面要“借势而为”，充分利用新技术，多渠道、多形态、多媒体开展阅读，让阅读更丰富；同时还要充分利用好宁波深厚的文化底蕴，打造属于宁波的文化名片。

宁波城市文化研究专家陈民宪则提

出文化地标建设的重要性。他表示文化地标不只是一个城市的文化建筑物，更是一个城市的灵魂和精神磁场。比如宁波历史文化地标天一阁，四百多年来，久久影响着宁波各界人士对文化的坚守，涵养了全民读书、藏书、用书的社会风尚，更是培育了一座城市有自信、有尊严、有包容的精神品格。

著名文化学者、华夏文化促进会驻会主席廖彬宇表示，目前宁波数字阅读正在蓬勃发展，如何充分利用新的技术手段以拓展全民阅读渠道，是未来书香宁波建设的突破点和关键点。他认为，数字阅读能提供高质量阅读供给，推动全民阅读往基层拓展，“数字阅读快速发展，不仅能提升全民综合阅读率，也是全民阅读新的增长点。”

“阅”享美好，心心相印，书香之旅，致远未来。以书为媒，以人会友，在全省推进“两个先行”的新征程上，宁波将以先进文化引领先行实践，以更高的精神追求支撑高质量发展，成为现代化先行和共同富裕的示范城市。 记者 石承承



对话活动现场。 记者 张培坚 摄



有声主题航班空乘欢迎旅客登机。
记者 范洪 摄

“女士们，先生们，很高兴与您在这里万里高空相遇，从宁波飞往首都北京。在旅途中，我们将为您提供数字阅读有声服务，邀您享受美妙阅读时光，愿您开卷有益，前程万里……”昨天下午，伴随着这段客舱广播，一场特别的数字阅读与读书会，在宁波飞往北京大兴机场的中国东航MU5179航班上进行，这也是全国首趟以数字阅读为主题的有声特色航班。

在“书香宁波日”、第八届浙江书展到来之际，中共宁波市委宣传部、中国东航浙江分公司、宁波日报报业集团、央广云数共同推出这趟有声阅读主题航班，让机上137名旅客在云端品味书香，共同开启一段“阅读引

宁波→北京大兴 全国首趟数字阅读有声主题航班来了

领，精神共富”的精彩旅程。

登机前，这趟航班的所有旅客都收到了一张有声航班的纪念登机牌和一份带有宁波地方文化特色的文化伴手礼——《向海而生：宁波1200年开放史》图书，带有云听有声书15天畅听兑换券的特色书签，同时，还有来自浙江书展的邀请和书展限量邮票。

航班进入平飞后，乘务员向旅客提供有声阅读耳机，从当季热门的《封神》《典籍里的中国》到小说《人世间》、评书《黑虎传》……旅客在云端也能进入高品质的有声阅读世界。

“没想到旅途中能以这样的方式参与阅读，非常有意义。”“在飞机上，手机暂时断网，我也从匆忙的社交中静了下来，真正享受到了读书的快乐。”旅客们纷纷为主题航班点赞。

在航班上，写作《向海而生：宁波1200年开放史》的作家龚晶晶和乘客进行了一场特殊的云端读书会。龚晶晶的讲述，让乘客对于手中这本图书和宁波这座城市1200年的历史人文有了更深了解。参与互动的幸运旅客，还获得了一份数字阅读文创

礼包。

“原来阅读也可以这么有意思！”有旅客表示，希望返回宁波后，周末带孩子到浙江书展上转转，淘几本喜欢的图书，享受精神世界的文化熏陶。

早在2020年，我市就出台了《宁波市全民阅读促进条例》，成为浙江省第一个以立法形式促进全民阅读的城市。《条例》明确规定，每年4月为“宁波读书月”，10月31日为“书香宁波日”。2021年，宁波市全面启动了“全民阅读数字化升级计划”，让线上的数字阅读与更多线下场景相融合，通过“数字阅读+”让全民参与到阅读中来。同时，宁波通过“15分钟阅读圈”打造，依托更多公共场所，推动主题化、特色化数字阅读服务，并通过在线化、自助化等方式提升服务便捷性。截至目前，宁波全民阅读数字化升级计划已设立阅读驿站网点超300个，覆盖交通枢纽、社区、商圈、医疗机构、旅游景区、酒店民宿等人员密集场景，有声数字阅读领域工作走在全国领先行列。

记者 范洪 通讯员 罗刚 郑雨婷

全省联动

浙江书展分会场

600余场活动陆续启动

阅读引领，精神共富。由中共浙江省委宣传部、浙江出版联合集团、宁波市人民政府主办，浙江省新华书店集团有限公司、中共宁波市委宣传部、宁波日报报业集团、浙江省出版行业协会承办的第八届浙江书展，将于11月3日至5日在宁波举行。

本届浙江书展将围绕“阅读引领 精神共富”的主题，现场集中展示“八八战略”实施20年来文化浙江建设发生的系统性、整体性的精彩蝶变，展示浙江出版业在主题出版、融合发展、城乡阅读等方面取得的成效，为读者带来多元化的阅读体验。

记者了解到，本届浙江书展将在全省11个设区市、90个县（市、区）设立100余个分会场，覆盖新华书店门店、高校、图书馆、民营书店、城市书房、农村文化礼堂、农家书屋等各类城乡阅读场所。全省600多场丰富多彩的阅读推广活动已陆续启动，将形成全省联动、全民参与、共享阅读的生动局面。 记者 施代伟